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ріаційного формулювання задачі і пошук розв’язку в системі базових 
функцій, які мінімізують в шуканому часовому просторі нев’язку (від-
хилення) результатів по апріорній інформації.
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Донецький НДІ судових експертиз

дОсліджеННя ОбстаВиН та ОргаНізаційНО-
техНіЧНих приЧиН і НаслідкіВ НадзВиЧайНОї 

екОлОгіЧНОї ситуації — НОВий Вид дОсліджеНь  
В судОВО-експертНих устаНОВах

дослідження обставин та організаційно-технічних причин і наслідків над-
звичайної екологічної ситуації — нова експертна спеціальність, яка належить 
до інженерно-екологічної експертизи. проведення інженерно-екологічної екс-
пертизи складається з таких етапів: підготовча стадія; основне дослідження, 

що включає аналітичну, порівняльну, синтезуючу стадії; заключна стадія.

Охорона навколишнього природного середовища — одна з най-
актуальніших проблем сучасної України. Науково-технічний прогрес 
і, як наслідок, посилення антропогенного тиску на природне середо-
вище неминуче приводять до виникнення надзвичайних екологічних 
ситуацій, у тому числі й техногенного характеру.

Так, згідно даних Державної служби України з надзвичайних си-
туацій протягом 2012 року зареєстровано 194 надзвичайних ситуації, 
з них: техногенного характеру — 120, природного характеру — 74. 
Внас лідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 262 особи та 823 особи 
постраждало [1].
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На фоні загострення екологічної ситуації зростає вірогідність ско-
єння правопорушень у сфері охорони природи. При цьому вони можуть 
приймати складні витончені форми. В світлі цього виникає необхідність 
вдосконалення криміналістичних методів виявлення і профілактики 
такого роду правопорушень. Зокрема, актуальним стає питання роз-
робки методик і іншого інструментарію судово-екологічної експертизи, 
виділення цього виду експертної діяльності в самостійну специфічну 
дисципліну.

Слід зазначити, що одним з перших згадує судово-екологічну екс - 
пертизу як самостійний клас судових експертиз О.Р. Шляхов у за-
пропонованій ним же класифікації судових експертиз. Крім того, 
він пише, що на II конгресі судових експертів, який проводився у 
1974 році в Угорській Народній республіці, обговорювалося питан-
ня про організаційні форми та методи проведення експертиз дано-
го класу [2, с. 23]. Про судово-екологічну експертизу згадується та-
кож у 1979 році у спільній роботі А.І. Вінберга та Н.Т. Малаховської  
[3, с. 124].

Таким чином, можна вважати, що формування судово-екологічної 
експертизи, як класу, почалося близько 40 років тому. За цей час як в 
Росії, так і в Україні проведено ряд досліджень, присвячених питан-
ням теорії судово-екологічної експертизи [4–9]. Деякі російські вчені 
стверджують, що судово-екологічна експертиза є класом судових екс-
пертиз, який формується і який у подальшому може бути розділений 
на наступні роди та види:
–  дослідження екологічного стану ґрунтово-геологічних об’єктів;
–  дослідження екологічного стану водних об’єктів;
–  дослідження екологічного стану атмосферного повітря;
–  дослідження радіаційної обстановки;
–  дослідження екологічного стану біогеоценозів;
–  дослідження показників впливу суб’єкта господарювання на на-

вколишнє середовище;
–  дослідження обставин екологічного правопорушення;
–  дослідження технологічних, технічних, організаційних і інших при-

чин, умов виникнення екологічного правопорушення і його наслід - 
ків [10, с. 174–175].
Останні два види у зазначеному переліку було запропоновано на-

звати судовою інженерно-екологічною експертизою.
Як неодноразово зазначалося, в Україні теоретичні дослідження у 

галузі судово-екологічної експертизи, а також практичне застосування 
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цих досліджень в основному реалізувалося в розробці теоретичних засад 
судової інженерно-екологічної експертизи [11].

Судова інженерно-екологічна експертиза, тобто дослідження об-
ставин і організаційно-технічних причин і наслідків надзвичайної еко-
логічної ситуації, базується на використанні спеціальних знань у галузі 
інженерної екології й деяких прикладних дисциплін, суміжних з нею.

Інженерна екологія — прикладна дисципліна, що являє собою сис-
тему науково обґрунтованих інженерно-технічних заходів, спрямованих 
на збереження якості навколишнього середовища в умовах зростаючого 
промислового виробництва. Інженерна екологія виникла на стику тех-
нічних, природних і соціальних наук [12, с. 10].

У 2012 році змінами до Положення про експертно-кваліфікаційні 
комісії та атестацію судових експертів, внесеними згідно з Наказом 
Міністерства юстиції № 925/5 від 22.06.2012 р., в експертну прак-
тику введено нову експертну спеціальність 10.19 “Дослідження об-
ставин та організаційно-технічних причин і наслідків надзвичайної 
екологічної ситуації”, яка віднесена до інженерно-екологічної експер- 
тизи [13].

До основних завдань інженерно-екологічної експертизи належать:
–  визначення обставин, що пов’язані з настанням надзвичайної еко-

логічної ситуації;
–  встановлення технічних та організаційних причин порушень тех-

нологічного процесу виробництва, якщо це сприяло виділенню за-
бруднюючих речовин, енергії та викидам інших шкідливих речовин 
і накопиченню промислових відходів;

–  встановлення відповідності дій осіб (або їх бездіяльності), причетних 
до надзвичайної екологічної ситуації, вимогам нормативних актів 
у сфері екологічної безпеки, охорони навколишнього природного 
середовища та використання природних ресурсів;

–  встановлення причинно-наслідкових залежностей між діями/без-
діяльністю спеціально уповноважених осіб (у галузі охорони на-
вколишнього природного середовища, використання природних 
ресурсів та екологічної безпеки) і наслідками, що настали [14].
Завдання інженерно-екологічної експертизи повинні вирішуватись 

у певній послідовності, що встановлена експертною методикою.
Експертне дослідження обставин та організаційно-технічних при-

чин і наслідків надзвичайної екологічної ситуації, базується на загаль- 
ній методології судової експертизи та складається з таких етапів: підго-
товча стадія, основне дослідження, що включає аналітичну, порівняль-
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ну, синтезуючу стадії, далі йде заключна стадія — оцінка всіх результатів 
дослідження і формулювання висновку [15, с. 44–98].

В основному, при проведенні даного виду експертизи вирішуються 
ситуалогічні завдання, тобто проводяться ситуалогічні дослідження. 
Метою ситуалогічних досліджень є встановлення того, як відбулася 
подія, окремий її фрагмент, який її механізм. Методичну основу цих 
досліджень складає ситуаційний аналіз механізму події, сутність якого 
полягає в розгляді її як сукупності наступаючих одна за одною слідових 
ситуацій [16, с. 11].

При виконанні досліджень судовим експертом-екологом вивча-
ється процес функціонування виробничої системи, де сталася подія, 
у тому числі механізм виникнення, ускладнення і розвитку надзви-
чайної екологічної ситуації техногенного характеру, встановлюється 
взаємозв’язок різних обставин, досліджуються фактори появи цього 
стану і виявляються дії працівників підприємства, у результаті яких 
виникли ці обставини.

В основному такі дослідження проводяться за єдиною схемою.
На першому етапі (підготовчій стадії) судовий експерт-еколог зна-

йомиться з наданими на дослідження матеріалами та об’єктами, усві-
домлює експертне завдання, аналізує початкові дані, намічає порядок, 
обсяг та характер дослідження, визначає необхідні методи, прийоми та 
засоби дослідження, послідовність їх використання.

У зв’язку з тим, що найчастіше при проведенні судових інженерно-
екологічних експертиз досліджуються причини та наслідки надзвичай-
них екологічних ситуацій, головним для усвідомлення експертного 
завдання є вивчення матеріалів за фактами порушення законодавства 
у сфері екологічної безпеки, охорони навколишнього природного се- 
редо вища та використання природних ресурсів. Це обумовлюється тим, 
що у першу чергу експерт повинен ознайомитися з даною ситуацією, 
оскільки однією з головних обставин, що потребує ретельного аналізу, 
є механізм події, який наряду з іншими елементами включає дії осіб, 
причетних до події.

Для усвідомлення експертного завдання, яке пов’язане з вивчен-
ням механізму надзвичайної екологічної ситуації, експерту слід вже на 
даному етапі одержати уявлення про характер події, яка вивчається, її 
стадії, об’єкти, що при цьому взаємодіють. Всі ці дані можуть та повинні 
бути почерпнуті з матеріалів, наданих на дослідження. Вивчаючи мате-
ріали справи, експерт оцінює обсяг та характер інформації про подію: 
визначає достатність такої інформації, оцінює її з погляду надійності 
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відображення елементів події та втрат інформації при її перекодуванні 
на стадіях, що передують експертизі. В цьому є друга причина, за якої 
експерту необхідно ретельне вивчення матеріалів справи на стадії усві-
домлення експертного завдання.

Оцінка надійності інформації та її достатності — це дія, органіч-
но пов’язана з усвідомленням експертного завдання та визначенням 
шляхів її вирішення на даній стадії експертного дослідження. Вибір 
шляхів вирішення експертного завдання теж належить до даної стадії 
експертного дослідження [17, c. 172–176].

Як було зазначено вище, відправним моментом проведення судової 
інженерно-екологічної експертизи є усвідомлення змісту і характеру 
питань, поставлених на вирішення експерта, а також вивчення вихід- 
них даних про надзвичайну екологічну ситуацію. Ці два взаємозалеж- 
них моменти діяльності експерта мають своєю метою, насамперед, 
оцінку вихідних даних експертного дослідження.

Другий етап (основне дослідження) включає аналітичну, порів-
няльну, синтезуючу стадії. На даному етапі проводиться системно-
структурний та інженерно-логічний аналіз, у процесі якого виявля- 
ються взаємозалежні показники і встановлюються домінуючі причин-
но-наслідкові залежності. Ці дослідження ґрунтуються на інженерних 
розрахунках (при необхідності) та наукових положеннях, вивченні якіс-
них сторін і зовнішніх проявів одно- і багатомірних ознак, логічному 
дослідженні їхніх причинно-наслідкових залежностей.

На першій (аналітичній) стадії даного етапу у ході вивчення наданих 
на судову інженерно-екологічну експертизу матеріалів експертом ство-
рюється уявна динамічна модель реальної ситуації, яка привела до над-
звичайної екологічної ситуації. На цій моделі судовий експерт-еколог 
відтворює послідовність етапів виникнення надзвичайної екологічної 
ситуації, характер дій його учасників та інше.

При цьому, відповідно до місця, де сталася надзвичайна екологічна 
ситуація, в процесі вивчення кримінальної, цивільної, адміністратив-
ної чи господарської справи необхідно перевірити та проаналізувати 
наступне:
–  наявність матеріалів (протоколи, акти обстеження, журнали реєст-

рації і т. ін.) діючої в структурному підрозділі системи контролю за 
станом екологічної безпеки;

–  наявність переліку об’єктів, машин, механізмів, устаткування, робо-
та яких пов’язана з підвищеною екологічною небезпекою, графіка 
їхнього періодичного обслуговування та його виконання;
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–  виконання плану планово-попереджувальних ремонтів устаткуван - 
ня, механізмів, машин, вентиляційних установок, робота яких пов’я- 
зана з підвищеною екологічною небезпекою;

–  забезпечення працюючих засобами індивідуального захисту і пра-
вильність їхнього використання;

–  наявність засобів колективного захисту;
–  дії інженерно-технічних працівників і робітників структурного під-

розділу, де відбулася надзвичайна екологічна ситуація, відповідно до 
правил та вимог нормативних актів.
Після побудови уявної динамічної моделі реальної ситуації, яка 

привела до надзвичайної екологічної ситуації, експертом створюється 
уявна модель безпечної ситуації, тобто уявна модель функціональної 
системи підприємства або його частки, у якій певні дії працюючих та 
робота машин і механізмів відповідають всім параметрам технічних, тех-
нологічних та організаційних умов і не можуть привести до виникнення 
надзвичайної екологічної ситуації (ідеальна модель). Резюмуючи, мож-
на сказати, що на основі уявної моделі безпечної ситуації визначаються 
належні дії працюючих, які відповідають вимогам законодавства у сфері 
екологічної безпеки, охорони навколишнього природного середовища 
та використання природних ресурсів.

Побудовою уявної динамічної моделі реальної ситуації, яка привела 
до надзвичайної екологічної ситуації, та уявної моделі безпечної ситуа-
ції дій працюючих, що відповідають вимогам законодавства у сфері 
екологічної безпеки, охорони навколишнього природного середовища 
та використання природних ресурсів, закінчується аналітична стадія 
даного етапу дослідження.

На другій (порівняльній) стадії даного етапу дослідження уявна 
динамічна модель реальної ситуації та уявна модель безпечної ситуації, 
порівнюються. При цьому фактичні дії працюючих порівнюються з їх 
належними діями і встановлюються причинно-наслідкові залежності 
цих дій з виникненням надзвичайної екологічної ситуації.

Отже, на даній стадії експерт-еколог може побудувати послідовність 
дій працівників в певних технологічних процесах, а також визначитись 
з технологічними, технічними та організаційними чинниками, які при-
вели до надзвичайної екологічної ситуації.

Тобто, порівняння даних моделей визначає формування у експерта-
еколога оперативно-інформаційної дослідницької моделі, з аналізу 
якої випливає невідповідність фактичних дій працюючих вимогам 
законодавства у сфері екологічної безпеки, охорони навколишнього 
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природного середовища та використання природних ресурсів, а також 
встановлюються причинно-наслідкові залежності цих дій з виникнен-
ням надзвичайної екологічної ситуації.

Ця загальна модель є інформаційною, тому що вона відбиває озна- 
ки об’єкта, що досліджується, та несе інформацію про нього. Крім того, 
вона є оперативною, оскільки містить у собі сукупність дослідницьких 
операцій, що визначають хід рішення поставленого завдання. Таким 
чином, виникненню того чи іншого варіанта рішення досліджува-
ного експертом питання завжди передує уявне створення експертом 
оперативно-інформаційної моделі досліджуваного об’єкта, ситуації 
[18, с. 387].

На третій (синтезуючій) стадії даного етапу проводиться оцінка резуль-
татів дослідження — це, власне кажучи, рішення питання, які ж виплива-
ють висновки з проведених досліджень. Оцінка результатів дослідження 
припускає з’ясування ряду обставин: чи всі істотні фактори враховані,  
чи не містять вони прихованих допущень, як впливають такі допущення 
на висновок, що випливає з проведених досліджень. На даній стадії екс- 
перт проводить синтез всіх результатів, отриманих у процесі дослідження, 
дає наукове обґрунтування отриманих результатів [19, с. 118].

Заключний етап — оцінка всіх результатів дослідження і формулю-
вання висновку судової інженерно-екологічної експертизи.

В системі методики експертного дослідження оціночна діяльність 
займає своєрідне положення. З одного боку, вона є самостійною стадією 
експертного дослідження, що завершує методику експертизи, а з другого 
боку — вона тісно пов’язана з усіма основними стадіями [20, с. 135].

На обґрунтованість висновку судової експертизи впливає не тільки 
логічність суджень, що викладаються в дослідницькій частині висновку, 
їх несуперечність, але і чіткість, конкретність висновків, що не при-
пускає різних тлумачень. У судженнях експерта, які викладаються у 
дослідницькій частині, і у висновках, що випливають з неї, не повинно 
міститися порушень законів логічного мислення [18, с. 390].

Таким чином, судова інженерно-екологічна експертиза виконується 
за наступною схемою: етап 1 — підготовча стадія; етап 2 — основне 
дослідження, що включає аналітичну, порівняль ну, синтезуючу стадії; 
етап 3 — стадія оцінки всіх результатів дослідження і формулювання 
висновку.

Експертне дослідження обставин та організаційно-технічних при-
чин і наслідків надзвичайної екологічної ситуації спирається на три 
моделі:
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–  уявна динамічна модель реальної ситуації, яка привела до надзви-
чайної екологічної події;

–  уявна модель безпечної ситуації дій працюючих, що відповідають 
вимогам законодавства у сфері екологічної безпеки, охорони на-
вколишнього природного середовища та використання природних 
ресурсів, і не можуть привести до виникнення надзвичайної еколо-
гічної ситуації (ідеальна модель);

–  оперативно-інформаційна дослідницька модель, з аналізу якої ви-
пливає невідповідність фактичних дій працюючих вимогам зако-
нодавства у сфері екологічної безпеки, охорони навколишнього 
природного середовища та використання природних ресурсів, а 
також встановлюються причинно-наслідкові залежності цих дій з 
виникненням надзвичайної екологічної ситуації.
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резюме
Исследование обстоятельств и организационно-технических причин и последствий 

чрезвычайной экологической ситуации — новая экспертная специальность, которая от-
носится к инженерно-экологической экспертизе. Проведение инженерно-экологической 
экспертизы включает такие этапы: подготовительная стадия; основное исследование, 
включающее аналитическую, сравнительную, синтезирующую стадии; заключительная 
стадия.

Summary
Research of circumstances and the organizational and technical reasons and consequences 

of an emergency ecological situation — new expert specialty which belongs to engineering-
ecological examination. Carrying out engineering-ecological examination consists of such 
stages: preparatory stage; the main research including analytical, comparative, synthesizing 
stages; final stage.


